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Capitolui l- lntroducere

lntreprinderile publice - regii autonome i societăţi la care statul/unităţile administrativ-teritoriale deţin

participatii integrale sau majoritare sau participatii care Je asigură controJuJ - reprezintă un segment

important al econorniei naţionale i un vector important de redresare economică i echilibrare a bugetului

de stat, pentru dezvoltarea mediului de afaceri, cát i pentru crearea ocurilor de rnuncă. Astfel,

functionalitatea, solvabiJitatea si Jichiditatea acestor societăţi au o infJuenţá extinsă asupra ansamblului

econoniiei, prin efectuJ de multiplicare.

RoJul întreprinderilor pubJice în economia natională este relevat, incJusiv, prin caJitatea acestoía de

furnizori a unei game diverse de produse si servicii, utilităţi publice fundamentale pentru funcţionarea i

siguranţa societăUi în ansamblul său. Nu în uitimul rând, prin intermediul acestora, statui controlează si

gestionează direct accesul la resurse naturale importante i implementeazá politicile economice i

strategice în domenii precum energie, transport, exploatarea resurselor minerale sau protecţia mediului.

Necesitatea îmbunătăţirii guvernanţei corporative a întreprinderilor publice!societăţilor are la bază în

principal, raţiuni economice, astfel încât, aplicarea ceior mai bune practici i standarde internaţionale

pńvind guvernanţa corporativă contribuie în mod semnificativ la gestionarea eficientă a participaţiilor

statu l u i.

Pe acest fond, una dintre priorităţile-cheie ale Guvernului României rezidă în consolidarea unor

mecanisme eciente care să genereze profitabilitate sustenabilă, bazate pe transparenţă, proĺesionalism

si responsabilitate si care reflectă deopotrivă cele mai avansate standarde Jegislative i de bună practică

a întreprinderiior, íespectiv, respectiv, principiile guvernanţei corporative a întreprinderilor de stat,

dezvoltate de Organizaţia de Cooperare Econornică i Dezvoltare (denumită în continuare OCDE) i

directiveie Comisiei Europene (denumită în continuare CE) privind díeptul societăţilor comeíciale i

guvernanţa corporativă.

1.1. lmagine asupra portofoliului intreprinderilor publice

Lista întreprinderilor publice Ja nivel central, precum si a autorităţilor publice tutelare, se elaborează de

Agenţia pentru Monitorizarea i Evaluarea Performantelor Întreprinderilor Publice (denumită in

continuare AMEP/P), se pubIcă pe site-ul instituţiei si se revizuiete or de câte ori este necesar.
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întreprinderire publice centrale activează în sectoare-cheie ale industrieŕ de bază din România: energie,
gaze i apă, silvicultură, transport, construcţii, agricultură i transport, conform graficului de mai jos (figura

nr. 1)

Figura nr. 1
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Sectoarele dominante, din punct de vedeíe aJ numărului de întreprinderi pe ndustrie, cu aproxŕmativ 40%
din valoarea portofoliul, sunt industria Depozitare i activităti auxiliaíe pentru transporturi, lndustria
constíucţiiloí metalice i Producţia i furnizarea de eneígie electrŕcă si teímică, gaze.

Figura nr. 2 reflectă diversitatea întreprinderilor publice centíale active din România. Acestea includ
societăţi pe acţiuni, regii autonome i societăţi cu răspundere limitată, după cum urmează:
a) 128 societăţi pe acţiuni;
b) 1O regii autonome;
c) 7 socŕetăţi cu răspundere limitată.
Fiecare dintre aceste categorii are un rol specific în economie i în furnizarea de servicii pubce.
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Figura nr. 2

Diversitatea intreprinderilor publice

•SA •RA •SRL

Portofoliui întreprinderilor publice la nivel local este compus dintr-un număr de întreprinderi active,

aflate sub autoritatea unui nuniăr de 855 autorităţi publice tutelare la nivel local.

1.2. Clasificarea întreprinderilor publice

Întreprinderile publice îndeplinesc activităţi economice i/sau obligaţii de serviciu public, prin urmare, în

funcţie de natura activităţilor desfăsurate, acestea se pot clasifica după cum urmează:

a) Întreprinderi publice al căror obiectiv este să creeze valoare econoínică, intr-o manieră sustenabilă;

b) Întreprinderi publice aJ căroí obiectiv principal este cel de îndeplinire a obiigaţiilor de serviciu public,

inclusiv operarea unor monopoluri naturale i politici publice.

Categoriile nienţionate includ i întreprinderi publice de interes strategic - socŕetăţi naţionale, si companii

naţionale, precum i alte societăţi cu capital rnajoritar de stat care pot fi declarate de interes strategic prin

hotărâre a Guvernului, în condiţiile prevăzute la art. 3 lit. b) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului

nr,88/1997 privind privatizarea societăţilor, aprobată prin Legea nr44/1998, cu modificările si

completările ulterioare.

•SA •RA •SRL
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Capitolul 11- Participarea statului în întreprinderile publice

Píovocarea generală cu privire la exercitarea de către stat, respectiv, de către unităţile adniinistrativ-

teritoriale, a calităţii de acţionari/asociaţi a întreprinderile publice - societăţi, respectiv proprietari la regiile

autonome de la nivel central şi local constă in realizarea unui echilibíu între profitabilitate sustenabilă i

îndeplinirea obiectivelor Guvernului şi ale unităţilor administrativ-teritoriale, pornind de la rolul

fundamental al statului, respectiv acela de a acţiona în nteres naţional i pentru binele public.

Deţinerea de către stat/unităţi administrativ-teritoriale de participaţii în întreprinderile publice are la bază

atât raţiuni economice, cât i sociale/de serviciu public, structurale sau de siguranţă naţională. În acest

context, statului/unităţilor administrativ-teritoriale le revine, în calitate de proprietari activi, informaţi si

responsabili, un rol-cheie în demersul indeplinirii obiectivelor i scopurilor stabilite pentru întreprinderile

publice, reflectat în activitatea de elaborare a unor ateptări i obiective clare pentru acestea, precum i

píin monitorizarea atingeíii obiectivelor/ateptărilor stabilite.

Perspectiva de proprietar activ a statului este, totodată, una pe termen lung, ceea ce presupune

organizarea activităţii de administraíe i conducere a întreprinderilor publice de o manieră care să

genereze un nivel înalt al profitabilităţii, prin corelare cu scopurile i obiectivele stabilite pentru aceste

întreprinderi pentru un orizont de timp extins.

11.1. Cađrul legislativ aplicabil participării statului în intreprinderile publice

Cadíul legislativ aplicabil participării statului în intreprinderile publice este racordat la cele mai înalte

standarde inteínaţionale i bune practici, prin transpuneíea principiilor dezvoltate la nivelul OCDE i a

directivelor Cornisiei Europene cu privire la guvernanţa corporativă a întíeprinderilor publice, devenind,

astfel, un instrunient real care asigură gestionarea eficientă a participaţiilor statului.

Legea societăţilor nr. 31/1990, republicată, cu modificările si completările ulterioare, constituie legislatia

primară, cu caracteí de noímă generală, care reglementează sectorul întreprinderilor din România în

ansamblu. Prevederile acesteia se completează cu dispoziţiile cuprinse în legislaţia specifică din

domeniul guvernanţei corporative, atât primară, cât i secundară, respectiv, Ordonanta de urgenţă a

Guvernului nr 109/2011 privind guvernanţa coíporativă a intreprinderilor publice, aprobată cu niodificări

si completări prin Legea nr 111/2016, cu modificările si cornpletările ulterioare, Hotărârea Guvernului

nr639/2023 pentru aprobarea normeloí metodologice de aplicare a Ordonanţei de urgenţă a Guvernului

nr.1 09/201 1 privind guvernanţa coíporativă a intreprinderiloí publice i Hotărârea Guvernului nr 61 7/2023

privind organizarea i funcţionarea Agenţiei pentru Monitorizarea i Evaluarea Performanţelor

Întrepíinderilor Publice, cu modificările ulterioare.
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În cazul întreprinderilor publice-societăţi, ale căror acţiuni sunt admise a tranzacţionare pe piaţa

reglementală, sunt aplicabiie i recomandările si principiile cuprinse în Codul de Guvernanţă Corporativă

emis de Bursa de Valori Bucuresti, precum i cadrul juridic specific care reglementează piaţa de capital,

respectiv, Legea nr. 24/201 7 privind emitenUi de instrumente financiare i operaţiuni de piaţă, republicată,

cu modificărije si completările ulterioare, Regulamentul nr. 5/2018 privind emitenţii de instrumente

financiare si operaţiuni de piaţă, cu modificările i completările ulterioare, i Regulamentul nr. 2/2016

privŕnd aplicarea principiilor de guvernanţă corporativă de către entităţile autorizate, reglementate i

supravegheate de Autoritatea de Supraveghere Financiară, cu modificările si completările ulterŕoare.

lnstituţiile de credit prevăzute de Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 99/2006 privind instituţiile de

credit i adecvarea capitalului, aprobată cu modificări si completări prin Legea nr. 227/2007, cu

modificările şi cornpletările ulterioare, băncile de dezvoltare care sunt constituite si funcţionează potrivit

Legii nr. 207/2022 pentru reglementarea unor măsuri privind cadrul general aplicabil constituirii i

funcţionării băncilorde dezvoltare din România, cu modicările i completările ulterioare, care au calitatea

de întreprinderi publice, precum si societătile a căror activitate este reglementată de

Legea nr.237/2015 privind autorizarea si supravegherea activităţii de asigurare i reasigurare, cu

modificările i completările ullerioare, i intermediarii principali autorizaţi de Autoritatea de Supraveghere

Financiară a căror activitate este reglementată de Legea nr. 236/2018 privind distribuţia de asigurări, cu

modificările i completările ulterioare, care au calitatea de întreprinderi publice, aplică dispoziţiile

legislaţiei speciale privind guvernanţa corporativă, iar în măsura în care regulile de guvernanţă

corporativă prevăzute de legislaţia specială nu dispun, se aplică prevederile Ordonanţei de urgenţă a

Guvernului nr. 109/2011, aprobată cu modificări si completări prin Legea nr 111/2016, cu modificările si

completările ulterioare.

11.2. Rolul politicii publice de proprietate a statului

Politica publică de proprietate a statului reprezintă politica de acţionar/asociat, respectŕv de proprietar a

statului i a unităţilor administrativ-teritoriale, care definete raţiunea deţinerii de către stat sau de către

unităţile administrativ-teritoriale a participaţiilor la întreprinderile publice de la nivel central şi local,

stabilete rolul statului i al unităţilor administrativ-teritoriale în guvernanţa întreprinderilor publice, în

implementarea politicii de proprietate, precum i rolul i responsabilităţile autorităţilor publice tutelare i

ale altor părţi interesate implicate în implementarea acesteia.

Politica publică de proprietate a statului reflectă în conţinutul său: a) obiectivele Guvernului, respectiv ale

unităţilor administratjv-teritoriale, in ceea ce privete proprietatea privată a acestora, b) modalitatea

de gestionare a parIicipaţiilor statului i unităţilor administrativ-teritoriale în scopul asigurării unei bune
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performanţe fřnanciare i al rentabilităţ întreprinderilor publice, precum i c) măsurile necesar a fi luate

într-un interval de timp bine stabilit pentru a asigura, pe de o parte, în cazul întreprinderilor publice care

îndeplinesc obligaţii de servicřu public, o distincţie transparentă între aceste activităţi i cele economice,

iar, pe de alta, pentru activităţile economice desfăsurate de întreprinderile publice, creterea perĺormanţei

i profitabilităţii, similar cu activităţile intreprinderilor private din aceJeai domenii de activitate.

11.3. Argumente privind deţinerea de către stat sau de către unităţile administrativ-teritoriale a

participaţiilor la întreprinderile publice de la nivel central ęi local

ldentificarea motivelor caíe justică participaíea statului sau a unităţilor administrativ-teritoriale în calitate

de asociatlacţionar/proprietar la întreprinderile publice se poate realiza printr-o evaluare prealabilă cu

privire la necesitatea adoptării de măsuri referitoare la activitatea întreprinderilor publice, precum i la

tipurile de măsuri corespunzătoare.

Totodată, transparenţa cu prřvire Ja aceste motive poate contribui la o mai bună înţelegere din parlea

tuturor părţilor interesate a obiectivelor privind raţiunea pentru care statul/unităţile administrativ-teritoriale

deţin participatii la întreprinderile publice, conturându-se, astfel, un cadrul predictibil referitor la direcţiile

de acţiune ale operatorilor economici i dinamica pieţei.

Prezenţa statului/unităţřlor administrativ-teritoriale în calitate de asociatlacţionar/proprietar în

întreprinderile publice este justificată atât din perspectiva faptului că mecanismele de piaţă nu produc

întotdeauna cele maŕ bune rezultate socio-economice, cât i prřn raportare la transformările care au vizat

economia din ţara noastră de-a lungul parcursului istoric al societăţii române în ansamblul său.

11.3.1. Scurte consideraţii istorice

În România, primele societăţi s-au înfiinţat la mijlocul secolului al XIX-lea, odată cu crearea statului român

modern. Dintre acestea, unele funcţionează si astăzi i sunt în continuare deţinute de stat, astfel cum

este cazul Caseř de Depuneri i Consemnaţiuni, antecesoarea CEC Bank S.A., la care statuJ român, prin

Ministerul Finanţelor este acţionar unic sau al instituţiei Căile Ferate Române, înfiinţată în anul 1880,

devenită ulterior Societatea Naţională a Căilor Ferate Române, la rândul său, reorganizată, prin đivizare,

într-o companie naţională, în societăţi naţionale si societăţi comerciale, aflate în prezent, sub autoritatea

Ministerului Transporturilor i lnfrastructurii.

Cu prřvire la forma de organizare a regiilor autonome, reglementarea acestora se regăsete încă din anul

1924, acestea îndeplinind atât obligaţii de serviciu public, cât si activităţi comerciale.
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Ulterior, odată cu tranziţia Roniăniei de la o econorriŕe puternic centralizată, către una de piaţă, a avut loc

si reforma întreprinderilor publice. Unul dintre demersurile niţiale În acest sens s-a realizat prin efectul

Legii nr. 15/1990, cu modificările i completările ulterioare, care a reglementat reorganizarea unităţilor

economice de stat ca regii autonome sau societăţi comerciale.

Reconfigurările fundamentale care au vizat economia românească de-a lungul timpului, au generat,

implicit, reconfigurarea raţiuniJor specifice privind deţinerea de către stat a participaţiilor la întreprinderile

publice, dar argumentul esenţial care se află la baza acestora, respectiv, necesitatea de a asigura bunuri

şj servicii publice în mod eficient, s-a menUnut.

11.3.2. Raţiuni specifice

Prezenţa statului/unităţilor administrativ-teritoriale ca asociat/acţionar/proprietar În întreprinderile publice

tíebuie văzută ca având o motivaţie complexă, mai largă decât cea a unui acţionar privat, pornind de la

ateptările cu privire la nevoile pe care trebuie să le acopere acesta i scopul urmărit, respectiv,

rnaxŕmizarea valorii pentru societate în ansamblu.

Controlui asupra resurselor naturale

Deţinerea de participaţii în domenii cheie precum energia si mediul, inclusiv sectoarele silvic, minier si

hidrologic, se bazează pe convingerea că de veniturile generate de aceste resurse naturale trebuie să

beneficieze societatea în ansamblul său.

lnfrastructură ęi monopol naturai, precum infrastructura de transport de energie electrică i de gaz

natural; infrastructura rutieră, infrastructura feroviară si altele asemenea.

Contribuţia la o bună infrastructură naţională este o sarcină cheie a sectorului public, iar controlul deţinut

de stat/unităţile administrativ-teritoriale pe acest palier poate conduce Ja dezvoltarea i exploatarea

profitabilă din punct de vedere socio-economic a infrastructurii.

Obligaţii de serviciu public

Dacă un serviciu este considerat esenţiaJ pentru dezvoltarea economŕcă i sociajă a unei anumite

categorii de cetăţeni, sau a unei anumite regiuni, sau a populaţiei în ansamblu său, statul poate impune

asupra unor operatori economici, întreprinderi publice sau societăţi private, obligativitatea furnizării

respectivului serviciu chiar dacă acesta, în mod normal, nu ar fi justificat prin raţiuni comerciale pentru

întreprinderea în cauză. De regulă, obligaţiile respective se impun doar pentru perioade limitate de timp,

în circumstanţe bine delimitate i cu intruziuni minime în buna funcţionare a respectivelor pieţe. Cu toate
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acestea, obgaţiile de serviciu public trebuíe să Ue definite de asemenea natură încât să nu impiedice

procesul de liberalizare i nici intrarea de noi concurenţi pe piaţă.

lndiferent de motivatia statului/unităUlor administrativ-teritoriale pentru deţinerea participaţiilor la

întreprinderile publice, aceasta are întotdeauria un impact economic, cu implicaţii substanţiaJe asupra

bugetului de stat precum i de natură socială,

11.3.3. Diversificarea acţionariatului întreprinderilor publice

Cel mai mare furnizor global de indici, Morgan Stanley Capital lnternational, clasifică România ca piaţă

de frontieră. Sansele pentru o prúmovare la statutul de piaţă emergentă au crescut exponenţial în cursul

anului 2023, odată cu debutul Hidroelectrica SA, cea mai profitabilă întreprindere publică la nivelul anului

2022, pe piaţa reglementată a Bursei de Valori Bucuresti, Până în trimestrul al doilea al anului 2026, cel

puţin alte 3 întreprinderi publice active în sectoare de interes strategic ale economiei din România vor

face obiectul listării pe piaţa reglementată.

Succesul listării Hidroelectrica SA confirmă faptul că participarea întreprinderilor publice la piaţa

reglementată poate contribui Ja creterea semnificativă a capitalizării pieţei i la extinderea bazei de

investitori, generând astfel un impact pozitiv, pe termen Jung, asupra ansamblului economiei.

Însă, asigurarea durabilităţii acestor beneficii, este condiţionată de existenţa unor infrastructuri

funcţionale ale pieţei de capital, racordate la cele mai avansate standarde privind guvernanţa corporativă

— principiiie guvernanţei corporative a întreprinderilor de stat, dezvoltate de OCDE, precum si directivele

Comisiei Europene (CE) privind dreptul societăţilor comerciale i guvernanţa corporativă.

Un alt aspect demn de luat în considerare pentru a asigura succesul unei listări, privete identificarea

elementelor de interes pentru investitori, în raport cu operatorul economic ale cărui acţiuni urmează să

fie tranzacţionate, precum: a) existenţa unei structuri de guvernanţă coíporativă credibilă, care să

asigure protejarea drepturilor acţionarilor minoritari, b) management transparent i profesionist sau

c) sustenabilitatea sectorului de activitate aJ întreprinderii publice, cu potenţial pe termen Jung.

În completarea avantajelor care se reflectă în ansamblul economiei, listarea întreprinderilor publice

poate genera beneficii directe inclusiv pentíu acestea, precum: a) diversificarea surselor de finanţare,

b) o evaluare corectă pe piaţă, c) un management mai bun al gradului de îndatorare, d) eficientizarea

activităţii, creterea transparenţei, a disciplinei i îmbunătăţirea guvernanţei corporative, e) îmbunătăţirea

reputaţiei i prestigiului sau f) creterea vizibilităţii.
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11.4. Viziunea Guvernului privind rolul statuiuilunităţilor administrativ-teritoriale cu privire la

caiitatea de asociatlacţionar/proprietar în întreprinderile publice

O provocare generală în ceea ce privete funcţia de acţionar/asociat!proprietar în întreprindeíi publice a

statului/unităţilor administrav-teritoriale este realizarea unui echilibru între responsabilităţile statului în

îndeplinirea activă a rolului său de acţionar, urrnărirea obiectivelor de politică publică i, în acelai timp,

eliminarea interferenţelor politice nelegitime În administrarea si conducerea întreprinderii publice.

Urmărirea performanţei în administrarea participaţiilor statului include obligatoriu îndeplinirea unor

deziderate precum activitatea economică sustenabilă, transparenţa, integritatea, etica în afaceri i

guvernanţa corporativă, excelenţa în politica de resurse umane, crearea i implementarea unor modele

de íesponsabilitate socială în comunităţile în care acţionează întreprinderiJe publice.

În acest context, definirea claíă a obiectivelor reprezintă, in general, un instrument prin care pot f atinse

dezideratele privind îmbunătăţirea performanţei întreprinderilor publice, cât i o condiţie prealabilă

necesară alocării eficiente a resurselor în cadrul acestora.

11.4.1 Obiectivele Guvernului, respectiv ale unităţilor ađministrativ-teritoriale, în ceea ce priveste

proprietatea privată a acestora

În calitate de proprietari responsabili i activi, statul/unităţile administrativ-teritoriale se asigură de faptul

că participaţiile statului în cadrul intreprinderilor publice sunt gestionate în condiţii de profitabilitate si de

o manieră sustenabilă care să consolideze încrederea cetăţenilor Totodată, este important ca evaluarea

îndeplinirii obiectivelor de către întreprinderile publice să vizeze inclusiv mecanismele prin care acestea

generează valoare durabilă.

Este deopotrivă important ca întreprinderile publice să fie administrate în mod responsabil, ceea ce

presupune atât promovarea integrităţii i aplicarea celor mai înalte standard etice în cadrul activităţii de

conducere a acestora, cât si dentificarea mecanismelor prin care întreprinderile publice rămân

competitive de-a lungul timpului prin echilibrarea corespunzătoare a factorilor economici, sociali si de

mediu.

în contextul relevat, consolidarea rolului exercitat de stat/unităţile administrativ-teritoriale în calitate de

proprietari/asociaţi/acţionari în întreprinderi publice, de o manieră durabilă, poate fi realizată prin

intermediul stabiliíii unor obiective clare i comprehensive ale politicii publice de proprietate privată, cu

un caracter suficient de general, astfel încât să fie aplicabile tuturor întreprinderilor publice, independent

de sectorul de activitate al acestora.
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11.4.2. Obiectiv general • eficientizarea activităţii întreprinderilor puhlice prin îmbunătăţirea

guvernanţei corporative a acestora

Scopul general urmărit vizează îmbunătăţirea nivelului de proĺesÉonalism si performanţă a

rnanagernentului întreprinderilor publice, asigurarea unei performanţe financiare i operaţionale

sustenabile si asigurarea independenţei funcţiei de adrninistrare în raport cu factorul politic.

11.4.3. Obiective specífice

1h4.3.1. Crearea unei structuri organizaţionale competitive

Acest obiectiv presupune:

a) organizare pe principii econornice si de eficienţă în conditii care să le perrnită să Îşi

ndeplinească rnisiunile si obligaţiile specifice penlru caíe au fost infintte;

b) regimul tranzacţiilor cu administratorii, directorii, angajaţii, acţionarii care deţin contíolul asupra

societăţii

c) consolidarea rezilienţei întreprinderii publice si implicit îmbunătăţirea capacitătii acesteia de a

evalua si gestiona în mod ecient riscurile i oportunităţile, în scopul menţinerii cornpetitivităţii i

îndeplřnirii obiectivelor pe terrnen lung.

Ca in multe ţări, întreprinderile de stat româneti nu funcţionează întotdeauna in aceleai reguli i condiţii

ca i întreprinderile private iar avantajele i privilegiile de care se bucură pot crea o poziţie inegală în

raport cu firrnele private, distorsionänd astfel rezultatele cheie ale pieţei şi lirnitând eficienţa alocării

resurselor intre firrne si sectoare.

Întrucât în ultimul deceniu întreprinderile de stat au înregistrat niveluri tot mai ridicate ale datoriei, inciusiv

plăţi restante mai rnari către furnizori, ca urmare a contextului economic generat de pandemia SARS

CoV2 si ulterior de războiul din Ucraina, a unei slabe reprezentări a stiuclurilor de guvernanţă în cadrul

întreprinderilor de stat, precum i ca urrnare a sprijinul acordat de stat pentíu industriile aflate n contractie,

dar unde statul are o prezenţă semnificativă, de exernplu, căile ferate, de cele mai rnulte ori au fost alocate

resurse către firrne nerentabile, astfel încât să fie asigurată continuarea activităţii respectivelor

întreprinderi publice, în bune condiţiL

Ca urmare, autorităţile publice tutelare care au în portofoliu întreprinderi publice a căror situaţie

economico-financiară înregistrează pierderi sau care sunt inactive, vor identifica, până la data de 30 iunie
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2026, măsurile concrete cu privire la acestea si vor informa Guvernul şi AMEPIP cu privŕre a propuneńle

de remedíere a situaţiilor constatate.

Totodată, pănă la data de 30 iunie 2027, autohtăţile publice tutelare vor dispune măsuń cu privire la

reduceíea numărului de întreprinderi publice aflate în portofoliul acestora, care:

a) nu îi îndeplinesc obiectul de activitate sau actívitatea de bază este redusă sau;

b) au mai puţin de 5 angajaţi sau;

c) sunt neprofitabiie, fie ca urmare a faptului că nu obtin venituri sau veniturile obţinute sunt utilizate pentru

acoperirea cheltuielilor curente i nu se justifică menţinerea acestora din punct de vedere social.

Condiţiile menţionate nu au caracter cumulativ, iar măsurile de reducere a numărului intreprindeńlor

publice se dispun în măsura în care nu este afeçtată securítatea naţională.

În cazul întrepńnderilor publice care desfăoară obHgaţii de serviciu public, aceste obligaţii vor fí realizate

de o manieră durabilă i în ce! mai eficient rnod posibil, ceea ce presupune direcţionarea resurselor către

acele activităţi care pot conduce la îndeplinirea optimă a obiectivelor, cu respectarea standardelor de

calitate sŕ/sau de cost stabilite pentru serviciile publŕce.

În toate cazuriie în care întreprinderile pub!ice îndeplinesc obligaţii de serviciu public, acestea trebuie

aduse la cunostinţa publicului într-un mod care să le diferenţieze de activităţile economice aie

întreprinderii. Costurile suportate de întreprinderile publice legate de îndeplinirea acestor obligaţii se

tinanţează de stat sau unităţiie adniinistrativ-teritoriale, prin bugetu! de stat, bugetul iocal sau alte fonduri

publice i se afiează pe pagina proprie de internet a întreprinderilor publice, pentru accesul acţionarilor

i al publicului.

De asemenea, aceste obligaţii vor fi evidenţiate cu indicarea clară a costurilor i surselor de ĺinanţare i

în cuprinsul rapoartelor anuale privind activitatea întreprinderilor publice.

Ţn ceea ce priveste regiile autonome care desfăsoară in principal activităţi economice, autohtăţiie publice

tutelare competente pot dispune, în termenul prevăzut de lege, reorganizarea acestora píin divizarea

activităţilor de serviciu public de ceie comerciale, urmând ca activităţile comerciale divizate să fie

organizate în societăţi pe acţiuni sau în societăţi cu răspundere limitată.

11.4.3.2. Asigurarea creterii economice durabile a întreprinderiior pubiice

Promovarea unei creteri economice sustenabile presupune:
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a) crearea de valoare economică durabilă, care să nu conipromită capacitatea generaţiilor

viitoare de a-si satisface propriile nevoi, presupune integrarea în mod echilibrat a

consideraţiilor sociale, de mediu i economice în procesul de luare a deciziilor cu privire la

întreprinderile publice.

b) asigurarea celei mai bune rate de rentabilitate care poate fi atinsă pe termen scurt i mediu,

într-o manieră durabilă, iar, în cazul intreprinderilor publice care desfăoară obligaţii de

serviciu public, realizarea acestora de o manieră durabilă i în cel mai eficient mod posibiJ.

c) recuperarea costurilor de exploatare şi de investiţie se face prin preţuri i tarife sau taxe i,

după caz, din alocaţii bugetare/ ajutor de stat.

În cazul întreprindeíilor publice al căror obiectiv este să creeze valoare econoniică, creterea perforrnanţei

i profitabilităţii pentru activităţile economice desfăurate de întreprinderile publice va fi realizată prin

mecanisme sirnilare celor utilizate de întreprinderile private din aceleai donienii de activitate. Metoda

prin intermediur căreia poate fi îndeplinit acest obiectiv o reprezintă asigurarea celei mai bune rate de

rentabilitate care poate fi atinsă pe ternien scurt i rnediu, într-o manieră durabilă. Maximizarea ratei de

rentabilitate reprezintă o condiţie prealabilă necesară alocării eficiente a resurselor în întreprinderile

publice si totodată, elenientul în baza căruia o societate, în geneíal, aduce valoare adăugată i se nienţine

competitivă.

Crearea de valoare durabilă necesită o abordare strategică cu privire la aspectele fundarnentale ale

activităţii întreprinderilor publice. În calitate de asociat/acţionar/proprietar, este irnportant ca statul/unităţile

administrativ-teritoriale să identifice acele sectoare de activitate unde întreprinderile publice pot realiza

demersuri concrete în scopul creării de valoare sustenabilă.

Acestui obiectiv specific îi sunt subsumate următoarele rinii de acţiune:

a) în domeniul muncii: crearea unui mediu de lucru sănătos caracterizat printr-o cultură

organizaţională care prioritizează respectul drepturilor angajaţilor i asigurarea de condiţii

decente de lucru;

b) în domeniul mediului: reducerea impactului asupra mediului; întreprinderile publice să devină

exeniple de urmat în cadruJ industriei în care activează cu privire la acest aspect;

c) în domeniul eticii i integíităţii: adoptarea unui comportament etic în afaceri, cu respectarea

standardelor anti-corupţie, precum Ghidul de bune practici al OCDF privind anti-corupţia i

integritatea întreprinderilor publice.
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11.4.3.3. Consolidarea mecanismelor privind transparenţa ęi asumarea responsabilităţii

Ţn calitatea sa de proprietar, statul gestionează active importante în numele societăţii în ansarnblu, astfel

încât asigurarea unui grad înalt de transparenţă cu privire la modalitatea de îndeplinire a rolurilor ce

decurg din această calitate este decisivă din perspectiva publicului larg, a cetăţenilor, a acţionarilor

privaţi, a creditorilor sau altor categorii de părţi interesate de a deveni, la rândul lor, participanţi inforrnaţi

i activi în sectoarele de activitate ale întreprinderilor publice.

Transparenţa creează predictibilitate şi este esenţială pentru consolidarea încrederii cetăţenilorcu privire

la faptul că drepturile de proprietate sunt gestionate de o manieră optimă, în interesul public.

În acelai timp, transparenţa cu privire la aspectele relevante care ar putea influenţa performanţa

financiară i non-financiară a întreprinderilor publice este esenţială, pe de o parte, în scopul cresterii

nivelului de asumare a responsabilităţii în cadrul exercitării funcţiilor de administrare i conducere a

acestora, iar pe de alta, pentru a permite statului să acţioneze ca un proprietar informat.

Întreprinderea publică, prin grija preedintelui consiliului de administraţie sau al consiliului de

supraveghere, după caz, trebuie să publice pe pagina proprie de internet, pentru accesul acţionarilor si

al publicului, docurnentele si inforrnaUile prevăzute la art. 51 alin. (1) din Ordonanţa de urgenţă a

Guvernului nr 1 09/201 1, aprobată cu modificări i completări prin Legea nr. 1 1 1/201 6, cu modificările si

completările ulterioare. Este irnportant de menţionat faptul că între aceste informaţii se regăsesc i cele

privind obiectivele de politică publică ale întreprinderii publice.

Un instrurnent eficient, atât pentru monitorizarea perforrnanţei întreprinderilor publice, cät si pentru

asigurarea transparenţei activităţii întreprinderilor publice, îl reprezintă Tabloul de bord organizat sub

forma unei baze de date inforrnatice, gestionată de AMEPIP si publicată pe pagina de internet a Agenţiei,

care perrnite colectarea de date exacte si fiabile de la întreprinderile publice, precum si analizarea si

monitorizarea continuă a indicatorilor de perforrnanţă ai acestora.

Conform Recomandării V din Gh/du/ de bune practici al OCDE prívind Anticorupţia i /ntegr/tatea

Întreprinder//or de Stat, dezvoltarea de proceduri ferme, transparente i nepărtinitoare reprezintă

instrumentele care pot asigura probitatea financiară a întreprinderii, contribuind, totodată, la inforrnarea

acţionarilor cu privire la performanţa acesteia i implicarea părţilor interesate.
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Capitoiul 111. Entităţi responsabile cu privire la guvernanţa corporativă a întreprinderilor publice

Roínânia practică în prezent un model dual de administrare a parucipaţiilor statului în econornie, pe de

o parte AMFPIP are, la modul generic, un rol de coordonare a modalităţii de exercitaíe a drepturiloí i

obligaţiilor corelative ce decurg din calitatea de asociatlacţionar/proprietar la întíeprinderile publice a

statului i a unităţilor adrninistrativ-teíitoíiale, iaí pe de altă parte, autoritatea publică tutelară exercită in

numele statului/unităţiloí administrativ-teritoriale díepturile menţionate anterior

Atât AMEPIP, cât i autorităţile publice tutelare îi exercită atribuţiile fără a interveni în activitatea de

administrare curentă a întreprinderilor publice. Oíice decizii luate cu încălcarea acestei limitări sunt lovite

de nulitate absolută. Totodată, autorităţile publice tutelare nu pot interveni in procesul de luare a

deciziilor comerciale, în conducerea i în functionarea curentă a întreprindeíiloí publice.

lil.1. Agenţia pentru Monitorizarea ęi Evaiuarea Performanţelor Întreprinderilor Publice

AMEPIP se organizează i funcţionează ca oígan de specialitate al administraţiei publice centrale, cu

personalitate juridică, în subordinea Guvernului i în coordonaíea prim-ministrului, prin Secretariatul

Geneíal al Guvernului. Rolul principal la acesteia vizează elaborarea politicii de proprietate a statului,

coordonarea i monitorizarea implementării acţiunilor i politicilor de guveínanţă corporativă la nivelul

autoíităţilor publice tutelare, respectiv aplicarea de sancţiuni pentru abaterile identificate.

În vederea realizării rolului său, AMEPIP exercită următoarele atribuţii principale:

a) elaborează politica publică de proprietate a statului, conform art. 22 alin. (3) din Ordonanţa de
urgenţă a Guvernului nr. log/2011, aprobată cu modificări i compietăíi prin Legea ní. 111/2016,
cu modificările i compjetările ulterioare;

b) rnonitorizează i evaluează irnplernentarea principiilor de guvernanţă corporativă de către
autorităţile publice tutelare i întreprinderile publice, conform art. 44 alin. (4) lit. d) din Oídonanţa
de urgenţă a Guvernului nr. 109/2011, aprobată cu modificări si completări prin Legea nr.
111/2016, cu modificările i completările ulterioare;

c) colectează, rnonitorizează i publică pe pagina proprie de internet íezultatele de performanţă
financiară i nefinanciară a întreprinderilor publice, pe baza indicatorilor de perforrnanţă furnizaţi
de întreprinderile publice, incluşi în tabloul de bord, conform art. 44 alin. (4) lit. l) din Ordonanţa
de urgenţă a Guvernului nr 109/2011, aprobată cu rnodificări i cornpletări prin Legea nr.
111/2016, cu modificările i cornpletăriJe ulterioare;
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d) participă în cadrul procedurŕi đe selecţie pentru numirea administratorilor de întreprinderi publice
de la nivel central, prin reprezentanţii săi în comisia de nominalizare i selecţŕe, conform art. 44

alin. (4) lit. c) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernuiui nr. 109/2011, aprobată cu modificări i
completări prin Legea nr. 111/2016, cu modificările i completările ulterioare;

e) nionitorizează performanta ntreprinderilor publice pe baza evaluării indicatorilor de performanţă,
realizată de autorităţŕle publice tutelare, conform art. 44 alin. (4) lit. m) din Ordonanţa de urgenţă
a Guvernuluŕ nr 109/2011, aprobată cu modificări i completări prin Legea nr 111/2016, cu
niodificările Ęi completările ulterioare;

t) sprijină, îndrumă si acoídă consultantă pe probleme de guveínanţă corporativă, la soiicitarea
autorităţilor publice tutelare sau a întreprinderilor publice, conform art. 44 aiin. (4) lit. i) din
Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 1 09/201 1, aprobată cu modificări i conipietări prin Legea
nr. 111/2Ú16, cu modificările i completările ulterioare;

g) monitorizează implementarea politŕcii de remunerare, confDrm art. 44 alin. (4) lit. h) din Ordonanţa
de urgenţă a Guvernului nr. 109/2011, aprobată cu moditicări i completări prin Legea nr
111/2016, cu modificările i completările ulterioare;

h) monitorizează respectarea cadrului iegal in niaterie de integritate, aplicarea planurilor de
integritate elaborate de intreprinderŕle publice si implementarea Strategiei Naţionale Anticorupţie
2021-2025, conform art. 44 alin. (4) lit. o) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernuiui nr. 109/2011.
aprobată cu modificári i conipletăii prŕn Legea nr 111/2016, cu modificările i completările
ulteriúare;

i) organizează programe de formare pentru personalul autoiităţilor publice tutelare, intreprinderilor
publice, administratori, directori, precum si alte persoane interesate, pe teme de guvernantă
corporativä, conform art. 44 alin. (4) lit. r) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr 109/2011,
aprobată cu modificări si completări prin Legea nr. 111/2016, cu modificările si completările
ulterioare;

j) verifică respectarea de către autorităţile publice tutelare a obligaţiei de a asigura o separare ciară
între funcţia de proprietate si funcţia de reglementare prin organizarea distinctă a
departamenteior de guvernanţă corporativă. respectiv de reglementare! confomi art. 44 alin. (4)
lit. s) dŕn Ordonanta de urgenţă a Guvernului nr. 109/2011, aprobată cu modificări i completări
prin Łegea nr. 111/2016, cu modificăriie i completărŕie ulterioare;

k) aprică sancţiuni autoritătilor pubrice tutelare, intreprinderĺror publĺce, persoanelor fizice
responsabile precum i in cazul in care se constată abateri de la iegalŕtate în activitatea entităţiior
sancţionate, conform art. 44 alin. (4) lit. p) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr 109/2011,
aprobată cu modificări i completări prin Legea nr. 111/2016, cu modificările i completările
ulterioare;
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l) elaborează, înaintează Guvernuluŕ în vederea aprobării şi publică pe pagina proprie de internet,
raporiul anual privind întreprinderile publice, conform art. 58 alin. (1) din Ordonanţa de urgenţă

a Guvernului nr 109/2011, aprobată cu modificări si completări prin Legea nr. 111/2016, cu
modificările i completăre ulterioare.

În realizarea acestor alribuţii, AMEPIP: a) monitorizează performanţa întreprinderilor publice i

pregătete rapoarIele anuale care detaliază performanţa financiară i nefinanciară a întreprinderilor

publice, b) publică infoímaţii i raportări actualizate cu privire la întreprinderile publice, c) elaborează si

actualizează lista întreprinderilor pubiice si lista administratorilor i directorilor de întreprinderi publice,

d) organizează i gestionează tabloul de bord si corpul administratorilor de întreprinderi publice,

e) sprijină autorităţile publice tutelare, la solicitarea acestora, cu privire la implementarea politicii de

proprietate i a principiilor de guvernanţă corporativă, f) exercită competenţele de autoritate publică

Iutelară la intreprinderile publice aflate sub autoritatea sau organizarea i gestionarea corpului

administratorilor de întreprinderi publice, g) editează publicaţii de specialitate i susţine cursuri de

formare profesională pentru personalul autorităţilor publice tutelare, întreprŕnderilor publice,

administratori, directori, precum si alte persoane interesate, pe teme de guvernanţă corporativă.

111.2. Autorităţile publice tutelare

Conform prevederilor art. 2 punctele 2 si 3 din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr 10912011,

aprobată cu modificări i completări prin Legea nr.111!2016, cu modŕficările i completările ulterioare,

autorităţile publice tutelare sunt instituţiile care:

a) coordonează, au în subordine sau sub autoritate una sau mai multe regii autonome;

b) exercită, în numele statului sau al unităţii administrativ-teritoriale, calitatea de acţionar la companii

naţionale, societăţi naţionale i societăţi la care statul sau o unitate administrativ-teritorială este acţionar

unic, majoritar sau la care deţine controlul;

c) coordonează exercitarea de către una sau mai multe regii autonome i!sau companii naţionale,

societăţi naţionale ŕ societăţi la care statul sau o unitate administrativ-teritorială este acţionar unic,

majoritar sau la care deţine controlul, a calităţii de acţionar sau asociat la o societate controlată.

Sunt incluse în categoria autorităţilor publice tutelare i asociaţiile de dezvoltare intercomunitară,

Autorităţile publice tutelare acţionează, la rândul lor, pe două mari paliere: ca reprezentanţi ai

acţionarului/asociatului/proprietarului, respectiv statul/unităţile administrativ-teritoriale i ca entităţi care

joacă un rol activ cu privire la îndeplinirea obiectivelor privind guvernanţa corporativă de către

întreprinderile publice pe care le au sub autoritate, în coordonare sau portofoliu.
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Acestea exercită dreptul de proprietate asupra acţiunilor/părlor sociale, după caz, deţinute in

întreprinderea publică, prin1:

a) stabirea de obiective pe termen lung, care acoperă o pehoadă de cel puţin 4 ani, si includerea

acestora în scrisorile de ateptări, care vor fi publicate pe pagina de inteínet proprie, precum i

transmiterea documentaţiei relevante către AMEPIP în termenele stabilite în Ordonanţa de urgenţă a

Guvernului nr. 109/2011, aprobată cu modificări si completări prin Legea nr. 111/2016, cu modificările si

completările ulterioare, de urgenţă i în legislaţia secundară;

b) notWicarea AMEPIP cu phvire la necesitatea declanăr procedurii de selecţie i numire a

administratoror si directorilor, precum si a revocăr acestora;

c) organizarea procedurii de selecţie, seiectarea şi nominalizarea candidaţilor pentru funcţiile de

administrator al intreprinderii publice; transmiterea rapoartelor către AMEPIP în termen de 3 zile de la

finalizarea procedurii;

d) negocierea indicatorilor-cheie de performanţă ai administratorilor, transmiterea acestora către

AMEPIP pentru avizare din punct de vedere al încadrării în nivelul minim i aprobarea lor de cätre

adunarea generală a acţionarilor;

e) încheierea contractelor de mandat cu administratohi intíeprinderii publice, direct sau prin adunarea

generală a acţionarilor/asociaţilor, după caz, si transmiterea acestora către AMEPIP;

f) adoptarea deciziiloí privind înstrăinarea participaţiilor la întreprinderile publice al]ate sub controlul său

direct sau indirect, precum i listarea pe pieţele reglementate, cu informarea prealabilă a Guvernului;

g) adoptarea deciziilor privind achiziţia de partícipatii la alte întreprinderi, direct sau de către

întreprinderile publice aflate sub controlul său direct sau indirect, cu informarea prealabilă a Guvernului;

h) monitorizarea i evaluarea îndeplinirii indicatorilor-cheie de performantă inclui în contractele de

mandat i transmiterea acestor informaţii către AMEPIP;

i) întocmirea i publicarea listei administratorilor si directorilor aflaţi în funcţie în întreprinderile publice

aflate sub controlul autorităţii publice tutelare si comunicarea acesteia către AMEPIP;

l Conform art. 3 alin. (1) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 1091201 1 privind guvernanţa corporativă aintreprinderilor
publice, aprobată cu modificări i completări prin Legea nr. 1 1 1/2016, cu modicările completările ulterioare.
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j) aplicarea criteriilor de integritate pentru adrnŕnistratorii i directorii întreprindeíilor publice aflate sub

controlul său direct sau indirect;

k) orice alte atribuţii stabilite prin Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 109/2011, aprobată cu

modificări si conipletări prin Legea nr. 111/2016, cu modificările i completările ulterioare, prin legi

speciale i prin legislaţia secundară.

Autorităţile publice tutelare trebuie să dernonstreze transparenţă asupra acţiunilor i deciziilor cu privire

la întreprinderile publice pe care le au în coordonare, subordonare sau sub autoritate, inclusiv printr-o

bună comunicare, la nivel de leadership, dar i de lucru, între reprezentanţii lor i reprezentanţii altor

entităţi cu responsabilităţi în domeniul guvernanţei corporative.

Totodată, entităţile care exercită dreptul de proprietate asupra acţiunilor/părţilor socŕale, după caz,

deţŕnute în întreprinderea publică, adminŕstrează participaţiile statului trebuie să fie ele însele un model

de guvernanţă corporativă, transparenţă i profesionalism.

Obligaţiile esenţiale care revin autorităţilor publice tutelare vizează:2

a) separarea clară între funcţia de proprietate i funcţia de reglementare, prin organizarea distinctă

a departamentelor de guvernanţă corporativă, precum si separarea direcţiei strategice, dată de

autoritatea publică tutelară, de conducerea executivă a întreprinderii publice;

b) transparenţă în ceea ce privete deciziile strategice, tranzacţiile cu părţile afiliate i informaţiile

financiare auditate;

c) claritate i transparenţă privind obligaţiile de serviciu public i finanţarea acestora;

d) adoptarea i implementarea de proceduri transparente de selectie, nominaiizare si rernunerare a

administratori/mernbrilor consiliului de admŕnistraţie şi consiliului de supraveghere;

e) asigurarea operării intíeprinderilor publice în condiţii de egalŕtate a anselor prin raportare la

ceilalţi operatori economici, fiind interzisă adoptarea de reglernentări care favorizează

întreprinderile pubjice faţă de întreprinderile private sau care distorsionează libera concurentă

diptre întreprinderile publice i întreprinderile private;

Conform prevederilor art. 21 alin. (2) din Ordonanta de urgenţă a GuvernuJui nr. 1 09/201 1 prvind guvernanţa corporativă a
întreprinderijor publice, aprobală cu modicări si completări prin Legea nr. 1 1 1/2016, cu modificările i completările ulterioare.
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f) respectaíea legis!aţiei din domeniile concurenţei, fiscal, al achiziţiilor publice i a celorlalte

reglementări aplicabile, în egală măsură, întreprinderilor publice i întreprinderilor private;

g) impunerea de cerinţe de rentabilitate similare cu cele ale societăţilor cu capital privat;

h) stabilirea unor indicatori de performanţă care să urmărească interesul public in cazul

întreprinderilor publice care au ca obiect de activitate obligaţii de serviciu public.

111.3. Alte entităţi responsabile

Autoritatea de Supraveghere Financiară (denumită în continuare ASF) autorizează, reglementează,

supraveghează i controlează entităţile din piaţa financiaíă non-bancară din Romania,

Ministerul Justiţiei (denumit în continuare MJ) elaborează politicile publice, strategiile i planurile de

acţiune în domeniul justiţiei, al prevenirii i combaterii corupţiei i formelor grave de criminalitate, inclusiv

prin raportare la obiectivele programului de guvernare. Totodată, MJ are rolul de a monitoíiza i coordona

mplementarea Strategiei Naţionale Anticorupţie (denumită în continuare SNA).

În subordinea Ministerului Finanţelor funcţionează Autoritatea pentru Supravegherea Publică a Activităţii

de Audit Statutaí (denumită în continuare ASPAAS) care este autoritatea competentă în domeniul

supíavegherii în interes public a auditului statutar, în conformitate cu Regulamentul (UE) nr. 537/2014 al

Parlamentului European i al Consiliului din 16 aprilie 2014 privind cerinţe specifice referitoare la auditul

statutar al entităţilor de interes public i de abiogare a Deciziei 2005/909/CE a Comisiei.

Bursa de Valori Bucuresti (denumită în continuare BVB) menţine un mecanism bazat pe principiul „aplici

sau explici', prin care se transmit în piaţă informaţii clare, exacte i actuale cu privire la respectarea

regulilor de guveínanţă corporativă de către societăţile prezente pe piaţa reglementată.

Capitolul IV - Roluri i responsabilităţi în cadrul întreprinderilor publice cu privire Ia guvernanţa

corporativă

lv.1. Adunările generale ale acţionarilor i principii pentru participarea reprezentanţilor statului in

acestea

Adunarea generală a acţionarilor/asociaţilor (denumită în continuare AGA) repíezintă, prin excelentă,

organul de elaborare a voinţei colective, adică a voinţei tota!ităţii acţionarilor/asociatilor, iar organizarea
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acestea este esenţială pentru funcţionarea democratică i eficientă a unei societăţi, perrniţând

acţionariJor/asociaţilor să participe în mod direct la adoptarea deciziilor importante.

Mai mult, statul exercită rolul de proprietar activ i informat în cadrul întreprinderilor publice inclusiv prin

participarea, prin intermediul reprezentanţilor săi in adunări!e generaJe ale acestora. Reprezentanţii

statului sau ai unităţii administrativ-teritoriale în adunarea generală a acţionari!or a întreprinderilor

publice trebuie să acţioneze conform mandatului conferit, fiind neremuneraţi pentru mandatul Jor

Desemnarea acestora se realizează cu respectarea dispoziţiilor legale referitoare la numărul maxim al

reprezentanţi!or statului/unităţilor administrativ-teritoriale, nurnăru! maxim de întreprinderi publice la care

acetia pot fi desernnaţi în calitate de reprezentanţi, categoriile profesionale din care pot face parte

acetia, dar si a prevederilor privind incompatibilităţi!e i conflictul de interese.

Mandatul trebuie să fie în interesul întreprinderii publice, cu respectarea principiilor ecienţei economice

i de profitabiJitate, precum i a atribuţiilorAGA asa cum acestea sunt stabilite prin Legea nr3l/1990,

republicată, cu modificările si completările ulterioare, actul constitutiv aJ societăţii iar, în cazul societăţilor

ale căror acţiuni sunt admise la tranzacţionare, cu respectarea prevederilor Legii nr. 24/2017,

republicată, cu modificările si completările ulterioare, si Regulamentului nr. 5/2018, cu modificări!e i

completările ulterioare.

Statul ca acţionar urmărete să asigure o distíibuire corectă i respectarea responsabilităţilor între AGA

si administíatori/consiliul de administraţie/consiJiul de supraveghere. În acest sens, prin mandatul de

reprezentare, statul ca acţionar nu se va pronunţa în cadrul AGA asupra unor decizii de natură

operaţională, care revin administratorilor/consiliul de administraţie/consiliul de supraveghere sau

directoru!ui sau directoratului, întrucât aceasta ar presupune o diluare a responsabilităţii i o evitare a

asumării răspunderii asupra unor decizii strategice ale societăţii pentru care administratoíii/membrii

consiliul de adrninistraţie/consiliul de supraveghere i directorul/membrii directoratului sunt responsabili.

Pentru a dobândi o mai bună înţelegere asupra modalităţii optime în care pot fi atinse obiectivelor stabi!ite

prin politica de proprietate sau scrisoarea de asteptări, prin corelare cu strategia de dezvoltare a

întreprinderii publice, pot fi utilizate instíurnente píecurn:

a) stabilirea de întâlniri periodice ale autorităţilor publice tutelare i acţionari pe teme cu caíacter

general sau specific !egate de activitatea întreprinderii publice. În cadrul acestor întâlniri nu vor

fi aduse în discuţie subiecte care necesită aprobarea asociaţilor/acţionarilor i care vor fi

rezervate adunărilor generale;
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b) stabilirea unui dialog cu membrii nou-alei ai consiliilor din cadrul întreprinderilor publice deţinute

pentru clarificarea obiectivelor/raţiunii deţinerii participaţiilor la întreprinderile publice respective

c) stabilirea unor canale de comunicare în afara întâlnirilor periodice cu preedintele consiliului,

fără ca aceasta să poată fi interpretată ca ingerintă în activitatea de administrare a întreprinderii

publice.

IV.2. Administratoriiĺconsiliile de administraţiel supraveghere

La nivel decizional, administratorii/consiliul de administraţie/consiliul de supraveghere supraveghează

activitatea generală a întreprinderii i evaluează slíategia píopusă de conducere, asigurând îndrumaíe

acesteia. La începutul mandatului, consiliul de administraţie/de supraveghere va pregăti planul de

administrare al întreprinderii publice, care este structurat pe două componente: componenta de

administrare, întocmită de consiliui de administraţie/de supraveghere, i componenta de management,

intocmită de diíectori sau, după caz, de către membrii directoratului. Acesta este corelat cu scrisoarea

de ateptări i stabileste misiunea, obiectivele, actiunile, resursele i indicatorii de performanţă financiari

i nefinanciari pentru derulaíea activităţii pentru o perioadă de cel puţin 4 ani.

Confoím legislaţiei în vigoare i bunelor píactici internaţionale, este esenţial ca administratorii/membrii

consiliului de administraţie/de supraveghere să fie selectaţi în mod píofesionist i transparent, exclusiv

pe criterii meritocratice, cu precizarea că numirile provizorii íeprezintă excepţia de la regula numirilor

pentru mandatele de până la 4 ani, în urma derulării procedurilor de selecţie.

Membíii consiliilor de administraţie/supraveghere ar trebui să deţină autoíitatea, competenţa i

obiectivitatea necesaíe pentru a-i îndeplini funcţiile de orientare strategică i monitorizare a conducerii

întreprindeíii, acţionând cu integritate i fiind trai la răspundere pentíu acţiunile lor de către acţionaíi.

Administíatorii/membrii consiliului de administraţie/de supraveghere acţionează exclusiv în interesul

societăţii, folosindu-se de expertiza profesională proprie pentru propunerea celor mai bune soluţii i

stíategii pentru îmbunătătirea performanţei acesteia. Nu vor primi instrucţiuni de la conducătorii autorităţii

publice tutelare sau de la alţi actori politici sau administrativi i nu vor íeprezenta, în deciziile Jor, alte

interese decât cele ale societăţii.

IV.2.1. Competenţe

Consiliul de administíaţie/de supíaveghere este competent să îndeplinească toate actele necesare si

utije pentru reaJizarea obiectului de activitate al societăţii, cu excepţia celor rezervate de lege pentru
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AGA. Totodată, consiliul de adniinistraţie/de supraveghere nu poate exercita atribuţiile date de egislaţia

incidentă altoí organe ale societăţii, precuni cenzorii i auditoíii interni, care sunt oígane de control i nu

de conducere a societăţii.

Membíii consiliului au o seíie de competenţe de bază care nu pot fi delegate directorilor i care vizează:

a) stabilirea direcţiiloí principale de activitate si de dezvoltare ale societăţii, b) stabilirea politicilor

contabile i a sistemului de control financiar, píecum i aprobarea planificării financiare, c) numirea i

íevocarea directoriloí i stabilirea remuneraţiei loí, d) supravegherea activităţii diíectorilor, e) pregătirea

raportului anual, organizarea adunării geneíale a acţionarilor i implementarea hotărâriloí acesteia i f)

ntroducerea cererii pentru deschideíea procedurii insolvenţei societăţii3.

IV.2.2. Criterii privind constituirea consiliului de administraţiel de supraveghere

Stabilirea numărului de membri ai consiliului de administraţie/de supíaveghere se face cu respectarea

principiilor prevăzute la aít. 31 din Legea ní. 202/2002 privind egalitatea de anse i de tíatament între

femei şi bărbaţi, republicată, cu modificăíile si completările ulterioare, astfel încât cel puţin o treime din

totalul administratoriloí să fie femei i cel puţin o treime din totalul administratoriloí să fie bărbaţi, de

asemenea, fiind avută în vedeíe evitarea situaţiiloí de conflict de interese sau incompatibilităţi.

Totodată, consiliul de administraţie/de supravegheíe trebuie să fie foímat în majoritate din membri

neexecutivi i independenţi. Funcţionarii publici, înalţii funcţionari publici, precum si alte categorii de

personal din cadrul autorităţii publice tuteiare ori din cadrul altor autorităţi sau instituţii publice nu sunt

consideraţi independenţi.

Prevederile articolului 1382 alin. (2) din Legea nr. 31/1990, republicată, cu modificările i completările

ulterioare, coroborate cu dispoziţiile art. 28 alin. (6) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 1 091201 1,

aprobată cu modificări i completări prin Legea nrlll/2016, cu modificările i completările ulterioare, si

în cazul societăţilor listate, Codul de Guvernanţă Corporativă al BVB, oferă criteíii care trebuie avute în

vedere Ja desemnarea unui administrator independent.

Art. 142 alin. (2) dn Legea societâţior nr. 31/1990, republicată, cu moditicărie si completările ulterioare.
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Un alt element important în selecţia adrninistratorilor la nivelul întreprinderilor publice, reprezintă

numărul rnaxim de mandate pe caíe îl poate exeícita concomitent un membru al consiliului de

administraţie i/sau de rnembru al consiliului de supraveghere, íespectiv cel mult două mandate de

membru.

IV.2.3. Remuneraţía

Tn ceea ce privete remuneraţia membrilor consiliului de administraţie/de supraveghere,

directorilor/membrilor directoratului, aceasta este stabilită, distinct, pentíu rnembrii neexecutivi i cei

executivi, píecum si pentru directori, de către autoritatea publică tutelară, respectiv de adunarea

generală a acţionarilor prin contractul de mandat, la propunerea comitetului de remunerare al consiliului

de adrninistíaţie/de supraveghere al întrepíinderilor publice pe baza unui raport justificativ, în structuía

i limitele prevăLute de lege.

Astfel, remuneraţia mernbrilor neexecutivi ai consiliului de administraţie sau ai consiliului de

supraveghere constă într-o indernnizaţie fixă lunară, în cuantumul stabilit de lege. Fe de altă parte,

remuneratia mernbrilor executivi ai consiliului de adrninistraţie/de supraveghere i ai

directorilor/membrilor directoratului este forrnată dintr-o indernnizaţie fixă lunară i o indernnizaţie

variabilă, care are la bază indicatorii de performanţă financiari i nefinanciari, negociaţi, avizaţi i

aprobaţi, în condiţiile legislaţiei aplicabile.

IV.2.4. Transparenţă ęi raportare

Consiliul de administraţie/de supraveghere raportează cu privire la activitatea de administrare, periodic,

în cadrul adunării generale a acţionarilor, conform legislatiei în vigoare. De asemenea, în îndeplinirea

obligaţiilorde raportare i transparenţă consiliul de administraţie/de supraveghere elaborează i publică,

pe site-ul societăţii, pentru accesul acţionarilor si al publicului o serie de documente i informaţii, precum,

hotărâri ale adunărilor generale, codul de etică, planurile de integritate ale întreprinderii publice, situaţiile

financiare si contabile, raportul privind remuneraţiile i celelaite avantaje acordate administratorilor i

directorilor i altele asemenea.

IV. 2.5. Selecţia

Nivelul de profesionalism i integritate al mernbrilor consiliului de administraţie/de supraveghere va fi de

cel mai înalt calibru, acetia fiind capabili, prin experienţele lor profesionale precedente, să aibă o bună

cunoatere atât a pieţelor în care activează întreprinderea, cät i a provocărilor i problernelor cu
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care se confruntă o întreprindere publică de talia celei pe care o administrează, pentru a putea înţelege

preocupările i exigenţele atât ale acţionarilor, căt i ale conducerii executive.

Este necesar ca adniinistratorii intreprinderilor publice să deţină un nivel înalt de expertiză, astĺel încât

să deţină capacitatea dovedită că vor putea gestiona în mod eficient provocările viitoare din domeniul

de activitate al întreprinderii publice. De asemenea, candidaţii propui în vederea riumirii ca membri în

consiliul de administraţie/de supraveghere sunt persoane cu integritate i reputaţie profesională

incontestabile, calităţi asigurate printr-un proces de selecţie riguros.

Totodată, fiecare administrator/membru al consiliului de administraţie/de supraveghere trebuie să aibă

studii superioare i experienţă în domeniul tiinţelor inginereti, economice, súciale, juridice sau în

domeniul de activitate al respectivei întreprinderi publice de cel puţin 7 ani, cât i experienţă în

conducerea societăţilor sau regiilor autonome4.

Selecţia administratorilor se realizează printr-o procedură transparentă i competitivă, derulată prin

intermediul comisiei de selecţie si nominalizare, constituită la nivelul autoritătilor publice tutelare.

Comisia de selecţie i nominalizare constituită la nivelul autorităţilor publice centrale este formată din 2

membri desemnaţi de către conducătorul autorităţii publice tutelare, 2 membri desemnaţi de către

AMEPIP, prin ordin al preedintelui i un expert independent, selectat de AMEPIP.

la autorităţile publice locale, comisia de selecţie i nominalizare este numită prin hotărâre a autorităţii

deliberative, la propunerea primarului sau preedintelui cúnsiliului judeţean si se compune din: 2 membri

desemnaţi de către conducătorul autorităţii publice tutelare i un expert independent, iar la soiicitarea

autorităţii publice tutelare locale, din 2 membri desemnaţi de AMEPIP, caz in care comisia de selectie si

nominalizare va avea 5 membri.

IV.2.6. Evaluarea performanţei

Evaluarea performanţei administratorilor i a directorilor întreprinderilor publice se realizează prin

intermediul indicatorilor-cheie de performanţă, negociaţi i aprobaţi în condiţiile legii i care constituie

anexă la contractul de mandat încheiat cu administratorii.

4 Conforni art. 28 alin. (1), (3) i alin. (61). precum si art. 31 alin. (3) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 109/2011
privind guvernanţa corporativă a întreprinderilor publice, aprobată cu modficări completári prin Legea nr. 1 1 1/2016, cu
modificările i completărle ulterioare.
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Evaluarea activităţii administratorilor se realizează anual de către adunarea generală a acţionarilor, cu

sprijinul unor experţi în astfel de evaluărŕ, după caz. Evaluarea vizează atât execuţia contractului de

mandat, cât i a planului de administrare. În acest scop, se întocmesc rapoartele de evaluare pentru

fiecare administrator în parte, care se transmit către AMEPIP, ulterior aprobării în cadrul adunăriŕ

generale. Acestea sunt utilizate în proceduri viitoare de reînnoire a mandatului administratorŕlor astfel

evaluaţi.

Ţn cazul în care, din motive imputabile, administratorii nu îndeplinesc indicatorii de performanţă stabiliţi

prin contractele de mandat, adunarea generală a acţionarilor îi revocă din funcţie i hotărăte

declanarea procedurii de selecţie pentru desemnarea de noi adrninistratori.

Evaluarea activităţii directorilor sau directoratului, după caz, se face anual de către consiliul de

administraţie/de supraveghere i vizează atât execuţia contractului de mandat, cât si a componentei de

management a planului de admŕnistraíe. În cazul în care, dŕn motive ŕmputabile, directorii nu îndeplinesc

indicatorŕi-cheie de performanţă stabiliţi prin contractele de mandat, consiliul de administraţie/de

supraveghere îi poate revoca dŕn funcţie. Adniinistratorii i diíectorii revocaţi nu mai pot candida timp de

5 ani de la data rămânerŕi definitive a hotărârii de revocare pentru alte consilii de administraţie.

IV.2.7. Evitarea conflictului de interese i situaţiilor de incompatibilitate

Monitorizaíea i gestionarea eventualelor conflicte de interese la nivelul întrepíinderii publice sau la

nivelul interacţiuniŕ dintre întreprinderea publică i autoritatea publică tutelară este o responsabilitate

care íevine tot consiliuluŕ de administraţie/de supraveghere. Ţn vederea îndeplinirii sarcinijor, consiliul de

administraţie/de supraveghere are acces Ja registrele ŕ aíhivele societăţii, putând solicŕta rapoarte

independente de la departamentul de audit intern al societăţii.

În plus, consilŕului de administíaţie/de supraveghere îi íevine sarcina de a convoca adunarea generală

a acţionarilor pentru aprobarea oricărei tranzacţii dacă aceasta are, individual sau într-o serie de

tranzacţii incheiate, o valoare rnai mare de 1O% din valoaíea activeloí nete ale întreprŕnderii publice sau

mai mare de 1O% din cifra de afaceri a întreprinderii publice potrivit ultimelor situaţii financiare auditate,

cu administratoriŕ ori dŕrectorii sau, după caz, cu membrii consiliului de administraţie/de supraveghere

orŕ ai directoratuluŕ, cu angajaţii, cu acţionarii care deţin controlul asupra societăţii sau cu o societate

controlată de acetia.

Obligaţia de convocare revine consiliului de administraţie/de supraveghere i în cazul tranzacţiilor

încheiate cu soţul sau soţia, rudele ori afinii până la gíadul IV, inclusiv ai administratorilor, directorilor,
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angajaţilor întreprinderii publice sau ai acţionariior care deţin controlul asupra societăţii În mod siniilar,

aceeai obligaţie revine, după caz, şi directorilor/directoratului.

În ceea ce privete evitarea situaţiilor de inconipatibilitate, membrii consiliului de administraţie/de

supraveghere funcţionari publici, personal contractual i persoanele numite sau alese în funcţii de

demnitate publică pot fi desemnaţi să reprezinte statul sau unitatea administrativ-teritorială la maximum

două întreprinderi pubiice, În calitate de reprezentant al acţionarului în cadrul adunării generale a

acţionarilor, cu respectarea prevederilor legale privind incompatibilităţile i conflictul de interese

reglenientate de Legea nr. 161/2003 privind unele măsuri pentru asigurarea transparenţei în exercitarea

demnităţilor publice, a funcţiilor publice i în mediul de afaceri, prevenirea i sancţionarea corupţiei, cu

modificările i completările ulterioare.

IV.2.8. Comitete consultative

Înfiinţarea comitetelor consultative în cadrul consiliilor de administraţie/supraveghere ale întreprindeíilor

publice poate fi esenţială în creterea eficienţei operaţionale, consolidarea competenţeior,

independenţei i autorităţii acestora în domenii în care există un potenţial de conflicte de interese,

precum sectorul achiziţiilor, tranzacţiiior cu părţi afiliate i remunerarea.

Astfel, conform legislaţiei în vigoare5, în cadrul consiliului de administraţie sau, după caz, al consiiiului

de supraveghere se constituie comitetul de nominalizare i remunerare, comitetul de gestionare a

riscurilor si comitetul de audit. În cazul consiliijor formate din 3 membri, funcţiile comitetului de gestionare

a riscurilor se pot delega comitetului de audit, cu întiintarea autorităţii publice tutelare. Prin actul

constitutiv se poate stabiii i posibilitatea constituirii i a altor comitete consultative.

Modul de funcţionare i procedura de adoptare a deciziilor ?n cadrul comitetelor consuitative se stabilesc

prin actul constitutiv sau regulamente interne,

Rolul fiecărui comitet este đescris după cum urmează

Comitetul de nominalizare i remunerare organizează sesiuni de instruire pentru membrii consiliului de

administraţie/de supraveghere, formulează propuneri de remunerare a administratorilor si directorilor si

Art. 34 din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 109/2011 privind guvernanţa corporativă a înlreprinderilor publice,
aprobată cu modificări i completări prin Legea nr. 1 1 1 /201 6, cu modificările i completările ulterioare.
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spriiină consiliul de administraţie/de supraveghere în evaluarea propriei perĺormanţe, precurn i a

perĺormanţei conducerii executive.

Comitetul de gestionare a riscurilor asigură concordanţa activităţilor de control cu riscurile generate de

activităţile i procesele care fac obiectul controlului, identifică, analizează, evaluează, monitorizează i

raportează riscurile identificate, planul de măsuri de atenuare sau anticipare a acestora, alte măsuri

uate de conducerea executivă. De asernenea, este responsabil cu măsurarea solvabilităţii întreprinderii

publice, prin raportare la atribuţiile si obligaţiile uzuale ale acesteia, şi inforrnează sau, după caz, face

propuneri consiliului de administraţie, respectiv consiliului de supraveghere.

Comitetul de audit îndeplinete atribuţiile prevăzute la art. 65 din Legea nr. 162/2017 privind auditul

statutar al situaţiilor financiare anuale i al situaţiilor financiare anuale consolidate i de modificare a

unor acte normative, cu modificările i completările ulterioare.

Cornitetul de nominalizare i remunerare i comitetul de gestionare a riscurilor pot fi forrnate din

administratori neexecutivi, în timp ce comitetul de audit este format din administratori neexecutivi,

majoritatea adrninistratorilorfiind independenţi i din care cel puţin unul este calificatca auditorfinanciar

conform unui document emis de către autoritatea cornpetentă din România, din alt stat membru al UE,

dintr-un stat rnembru al Asociaţiei Europene a Liberului Schimb, din Elveţia sau din Regatul Unit al Marii

Britanii şi lrlandei de Nord, potrivit legii. Prin excepţie de a această prevedere, este competentă să facă

parte din Comitetul de audit al unei întreprinderi publice i persoana care are experienţă de cel puţin 3

ani în audit statutar, dobândită prin participarea la misiuni de audit statutar în România, în aJt stat

membru, într-un stat al AELS, în Elvetia sau în Regatul Unit al Marii Britanii i lrlandei de Nord sau în

cadrul comitetelor de audit forrnate la nivelul consiliilor de administrae/supraveghere ale unor

societăţi/entităţi de interes public, dovedită cu documente. În ceea ce privete preedintele fiecărui

comitet, acesta trebuie să fie ndependent.

IV.2.9. Atribuţii partajate consiliului de administraţielde supravegherelconducerii executive a

întreprinderii publice

Conducerea întreprinderii publice este delegată de consiliu de administraţie/de supraveghere către unul

sau mai mulţi directori, dintre membrii acestuia sau terti, cu nurnirea unui director general. Numirea

directorilor, inclusiv în cazul administratorilor executivi, se va face printr-un proces de selecţie separat

de cel al consiliul de adrninistraţie/de supraveghere, în condiţiile prevăzute de Ordonanţa de urgenţă a

Guvernului nr 109/2011, aprobată cu modificări si completări prin Legea nr 111/2016, cu rnodificările şi

completările ulterioare.
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Ca atribuţii generale, directoratul/directorul general propune obiective i strategii pentíu societate, în

vederea dezvoltării activităţii acesteia i urmăririi obiectivuluí de píofitabilitate. Acestea sunt validate de

consiliul de administraţie/de supraveghere i înscrise în componenta de management a planul de

administrare al directorului sau membrului directoratului, după caz. Este de datoria directorilor să

considere, în activitatea lor, interesele acţionarilor, clienţilor, salariaţilor i altor părţi interesate.

În baza strategiei aprobate, prin aprobarea componentei de managenient a planului de adíninistrare,

directoratul/directoíul general va stabili liniile geneíale ale politicilor societăţii - politici comeíciale, coduri

de etică, coduri de guvernanţă, politici privind gestionarea riscului, politici de tíezorerie, privind siguranţa

si sănătatea, privind relaţiile cu investitorii, privind comunicaíea publică şi responsabilitatea socială, si

altele asemenea. Directoratul/diíectorul general raportează direct consiliului de administraţie/de

supraveghere, atât planificarea, cât i execuţia bugetară, precum si obiectivelei rezultatele atinse ca

urmare a execuţiei bugetare.

Aadar, în timp ce directorilor le revine sarcina de a adopta decizii operaţionale, íolul

administratorilor/consiliilor întíeprinderilor publice, daí si societăţilor în general, este acela de a stabili

direcţiile strategice si de a monitoíiza performanţa companiei.

În practică, pot exista momente in care consiliul de administraţie!de supraveghere este ales într-o

perioadă dificilă pentru societate, cum ar fi restíucturarea sau pregătirea pentru privatizare, când

administratorii Îşi vor asunia, in mod firesc, i anumite decizii operaţionale, precum analiza în detaliu a

unor investiţii sau renegocierea unor contracte, dar este important ca astfel de situaţii să rămână cu titlu

de excepţie.

Totodată, consiliul de administratie/de supraveghere are rolul de a supraveghea conducerea executivă

a intreprinderii în numele acţionarului. În acest scop, consiliul de administraţie/de supraveghere

reaiizează evaluarea anuală a activităţii directorilDr sau directoratuiui, iar aceasta vizează atât executia

contíactului de mandat, cât i a componentei de management a planului de adniinistíare.

1n cazul în care, din motive iniputabile, directorii nu îndeplinesc indicatorii-cheie de performanţă stabiliţi

prin contractele de niandat, consiliul de administraţie/de supraveghere îi poate revoca din funcţie i

hotărăte, după caz, declansarea procedurii de selecţie pentru desemnarea de noi directori. Directoíii

revocaţí nu mai pot candida pentíu funcţii de administrator, respectiv de director la întreprinderi publice,

timp de 5 ani de la data rămâneíii definitive a hotărârii de revocare.
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Capitolul V- lnstrumente pentru îmbunătăţirea guvernanţei corporative a întreprinderilor publice

.1. Separarea funcţiei de reglementare de funcţia de proprietate

Conform arf, 21 aljn, (2) lit. a) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 109/2011, aprobată cu

modificări i completări prin Legea nr 111/2016, cu modifjcările şi completările ulterioare, una dintre

obligaţiile esenţiale pentru exercitarea funcţiei de propíietate care revin autorităţilor publice tutelare

vizează separarea funcţiei de reglementare de funcţia de proprietate.

Îndeplinirea acestei obligaţii va fi asigurată prin înfiinţarea, în cadrul autorităţilor publice tutelare, de

structuri proprii de guvernanţă corporativă, distincte de alte comparfimente funcţionale i care nu vor fi

implicate în procesul de elaborare a politicilor publŕce şi iniţiativelor sau avizelor legislatŕve ale acestor

entităţi în acest domeniu.

Este de asteptat ca entităţile care administrează participaţiile statului să devină ele însele un model de

guvernanţă corporativă, transparenţă si profesionalism, urmând a fi încadrate cu personal adecvat i

competent.

Autorităţile publice tutelare au obligaţia de a informa AMEPIP cu privire la modalitatea de realizare a

separării structurale între funcţia de reglementator si funcţia de propíietate pe care le exercită, cu

menţiunea că nerespectarea acestei obligaţii constituie contravenţie i se sancţionează în condiţiile legii.

V.2. Asigurarea integrităţii ęi eticii în afaceri. Gestionarea conflictului de interese.

Confoím prevederilor legale în vigoare, consiliul de administraţie/de supraveghere adoptă, în termen de

90 de zile de la data numirii, un cod de etică, care se revizuieste anual, dacă este cazul, fiind avizat, în

prealabil, de auditorul intern. Codul de etică, planul de integritate al întreprinderii, dezvoltatîn concordanţă

cu Ghidul de bună practică al OCDE privind controlul intern, etica i conformitatea, precum i mecanismul

de raportaíe de către avertizorii în interes public a încălcărilor legii se publică, prin grija preedintelui

consiliul de administraţie/de supraveghere, pe pagina de internet a întreprinderii publice.

Codul de etică va cuprinde valorile societăţii, definite de către consiliul de administíaţie/de supraveghere

i conducerea executivă, de preferinţă prin implicarea largă a tuturor angajaţilor. Codul de etică trebuie

să stipuleze normele comportamentele pentru conducerea societăţii i pentíu angajaţi, prin care acestia

să acţioneze în toate activităţile legate de afaceri strict în interesul societăţii. Un aspect important îl

reprezintă gestionarea informaţiilor privilegiate la care atât membíii consiliului de administraţie/de

supraveghere, conducerea executivă cât i angajaţii au acces prin intermediul funcţiei pe care o ocupă.
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Menţinerea confidenţialităţii asupra acestui tip de informaţii este un aspect important al eticii în afaceri,

care va fi píomovat de întreprinderile publice.

Autoritatea publică tutelară se supune de asemenea acestor rigori etice, în sensul În caíe íeprezentanţiJor

acesteia le este total interzisă imixtiunea în procesele interne descrise mai sus deíulate la nivelul

întreprinderii publice. Este de datoria consiliului de administraţie/de supraveghere să investigheze inclusiv

astfel de cazuri şi să le trateze pe fiecare distinct, conforni rigoriloí legii şj codului etic al întreprinderii.

Tranzacţiile cu părţile afiliate reprezintă un aspect important ce ţine de etica întreprinderii publice. Conform

definiţiei, o astfel de tranzacţie este una în care o parte cu influenţă asupra tranzacţiei are un conflict de

interese în tranzacţia în cauză. Exemple de părţi cu influenţă sunt membrii consiliului de administraţie/de

supraveghere sau membrii consiliului de administraţie/de supravegheíe al filialelor, o societate mamă sau

o filială, directorul general i membrii cheie ai conducerii executive, oíice acţionar caíe deţine controlul

sau exercită o influenţă seninificativă asupra votului în AGA, orice rudă sau afin până la gradul doi al celoí

de mai sus. Autoritatea tuteJară se va asigura căj la nivelul consiliului de administraţie/de supraveghere,

sunt adoptate reglementări cu privire la tranzacţiile cu părţiie afiliate, inclusiv monitorizarea i raportarea

acestora. Dacă respectiva tranzacţie este în frauda societăţii atunci orice acţionar sau persoana

desemnată de AGA poate introduce acţiune în anulare a respectivului act, în termenul legal.

Întreprinderea publică, prin grija consiliului de administraţie/de supraveghere, va adopta íeglementări

interne cu privire la tranzacţiile cu părţile afiliate. Acestea vor fi indicate în raportul anual al societăţii, iar

comitetul de audit al consiliului de administraţie/de supravegheíe va evalua anual adecvarea politicii

privind tranzacţiile cu părţile afiliateJ la realităţile societăţii.

V.3. Consolidarea mecanismelor necesare pentru asigurarea transparenţei informaţiilor

referitoare la întreprinderile publice. Qbligaţii de raportare.

Autorităţile publice tutelare sunt responsabile, în raport cu întreprinderile publice aflate în portofoliul

acestoía, inclusiv de asigurarea transparenţei în ceea ce privete deciziile strategice, tranzacţiile cu

părţile afiliate i informaţiile financiare auditate, precum i cu privire la obligaţiile de serviciu public i

finanţarea acestora.

Totodată, întreprindeíile publice au obligaţia de a publica, pe pagina proprie de internet, pentru accesul

acţionarilor i al publicului, documente i informaţii relevante cu privire la activitatea acestoía,

precum hotărârile adunărilor generale ale acţionarilor, situaţiile financiare anuale, raportările contabile

semestriale, componenţa consijiului de administraţie/consiliului de supraveghere/directoratului, raportuJ

anual cu privire Ja remuneraţiiie si aJte avantaje acordate administratoíilor i directorilor, respectiv

membriloí consiliului de administraţie/de supíaveghere i membrilor directoratului în cursul anului
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financiar, codul de etică, si altele asemenea. Neíespectarea obligaţiei de publicare constituie

contravenţie i se sancţionează în condiţiile prevăzute de lege.

V.3.1. Raportarea financiară

Cu privire la obligaţiile de raportare financiară, un rol important revine comitetelor de audit oíganizate pe

lângă Consilii, auditului statutar şi auditului intern.

Situaţiile financiare ale întreprinderilor publice sunt supuse auditului statutar, care se efectuează de către

auditori statutari, persoane fizice sau juridice autorizate în condiţiile legii. Auditorii statutari sunt numiţi,

pe baza unor criterii de selecţie transparente, înainte de încheierea exerciţiului financiar, de către

adunarea generală a acţionarilorlasociaţilor, iar în cazul regiilor autononie de către autoritatea publică

tutelară pentru o perioadă de 3 ani.

În cazul întreprinderilor publice constituite ca societăţi pe acţiuni, auditul statutar trebuie să fie efectuat

în conformitate cu standardele internaţionale de audit adoptate de Comisia Europeană în conformitate

cu prevederile art. 26 alin. (3) din Directiva 2006/431CE a Parlanientului European a Consiliului din 17

mai 2006 privind auditul legal al conturilor anuale i al conturilor consolidate, de modificare a

Directivelor 78/660/CFE i 83/349/CEE ale Consiliului i de abrogare a Directivei 84/253/CEE a

Consiliului, cu modificările si completările ulterioare, denumite Standarde internaţionale de audit - ISA.

Prin intermediul comitetelorde audit, administratorii/membrii consiliului de administraţie/de supraveghere

întreprinderii publice sunt informaţi cu privire la rezultatele auditului statutar, la niodalitatea în care auditul

statutar a contribuit la integritatea raportării financiaíe i la rolul comitetului de audit în acest proces.

Totodată, comitetul de audit monitorizează eficacitatea sistemelor controlului intern de calitate si a

sistemelor de management al riscului entităţii i, după caz, a auditului intern în ceea ce privete

raportarea financiară a entităţii auditate, fără a încălca independenţa acestuia.

Întreprinderile publice au obligaţia constituirii, în mod distinct, a compartimentului de audit intern, în

subordinea directă a consiliului de administraţie sau a consiliului de supraveghere, după caz, care va

asigura cadrul organizatoric i funcţional necesar desfăurării activităţii de audit intern.

V.3.2. Raportui anuai

Raportul anual cu privire la activitatea întreprinderii publice se elaborează de către consiliul de

administraţie/supraveghere, nu mai tărziu de data de 31 mai a anului următor celui cu píivire la care se

raportează si se publică pe pagina de internet a întreprinderii publice. Cuprinsul acestuia ar trebui să

reflecte o prezentare justă a activităţilor derulate în anul de referinţă i a rezultatelor financiare, in
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concordanţă cu egislaţia, standardele, recomandările si principiile contabile general acceptate,

aplicabile.

Între elementele esenţiale care trebuie să se regăsească în cuprinsul acestuia menţionăm:

a) modelul de afacere, inclusiv poziţionarea pe piată a întreprinderii publice, priorităţi strategice,

rezultate cu privire la acestea, precum si eventuale modifĺcărí ale priorităţilor anticipate pentru anul

următor;

b) managementul riscului, oportunităţi i provocări, inclusiv o analiză a principalelor riscuri

fĺnanciare;

c) o descriere a riscurilor semnificative i elernentele de ncertitudine care pot influenţa în mod

negativ rezultatele financiare, poziţia pe piaţă a întreprinderii sau perspectivele viiloare de dezvoltare a

acesteia;

d) aspecte relevante cu privire la remunerarea administratorilor i directoriloí întreprinderii publice;

e) obiective financiare i nefinanciare stabilite pentru întreprinderea publică, poiitica de dividende,

precum i obiective operaţionale cu privire la îndeplinirea ceior dintâi;

măsuri în vederea îndeplinirii obiectivelor i ateptărilor incluse in politica publică de proprietate

a statului;

g) activităţi deruiate în dorneniui asigurării durabilităţii, obiective propuse si atinse, precum si

impactul acestor activităţi asupra obiectivelQr strategice stabilite pentru perioada urniătoare;

h) menţionarea úbiectivului de polítícă publícă a întreprinderii.

V.3.3. Raportarea privind durabilitatea

Raportarea privind durabilitatea se realizează în conformitate cu Directiva (UE) 2022/2464 a

Parlamentului European si a Consiliului din 14 decembrie 2022 de modifícaíe a Regularnentului (UE)

nr. 537/2014, a Directivei 2004/109/CE, a Directivei 2006143/CE si a Directivei 20131341UE în ceea ce

privete raportarea privind durabilítatea de către întreprinderi, care conţine standarde uniforrne obligatorii

de raportare privind durabilitatea care sunt obligatorii, transpusă în legislaţia din Růmânia prin Ordinui

rninistrului finanţelor nr. 85/2024 pentru reglementarea aspectelor referitoare la raportarea privind

durabilitatea, care a modificat Ordinul ministrului finanţelor publice nr 1802/2014 pentru aprobarea

Reglernentărilor contabile privind situaţiile financiare anuale individuale i situaţiile financiare anuale
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consolidate, cu modificările i completările ulterioare, precum i Ordinul ministrului finanţelor publice

nr.2844/2016 pentru aprobarea Reglementărilor contabile conforme cu Standardele lnternaţionale de

Raportare Financiară, cu modificările şj completările ulterioare.

Raportarea privind durabilitatea presupune colectarea unuí volum semnificativ de informaţii de către

întreprinderea pubhcă, fapt care ar putea avea un impact major asupra strategiei de afaceri. Prin urmare,

este necesară reconsiderarea mecanismelor prin care aspectele de durabilitate pot integrate în strategia

generală a întreprinderii publice, prin măsuri punctuale i adoptate din timp, care să permită gestionarea

eficientă a volumului de informaţii colectate în scopul raportării.

V.3.4. Raportarea privind remuneraţia administratorilor ęi directorilor

Raportul anual al comitetului de nominalizare i remunerare din cadrul consiliului de administraţie sau

consiliului de supraveghere, în cazul întreprinderilor publice-societăţi, respectiv, raportul anual întocmit

de directori, în cazul regiilor autonome, În cuprinsul cărora sunt consemnate remuneraţia i beneficiile

oferite conform legii sau contractului de mandat al administratorilor i directorilor va cuprinde, în

completarea informaţiilor obligatorii prevăzute de lege, si o analiză privind implementarea principiilor

privind politica de remunerare a mernbrilor consiliului de administraţie/consiliului de supraveghere i a

directorilor/membrilor directoratului.

Capitolul Vl. - Aęteptările statului/unităţilor administrativ-teritoriale în calitate de

asociaţilacţionarilproprietari în cadrul întreprinderilor publice

vl.1. Aęteptări privind rezultatele financiare

Performanţa financiară sustenabilă a întreprinderilor publice este principala ateptare a statului ca

acţionar Reducerea pierderilor si a plăţilor restante, acolo unde acestea există, va trebui să facă obiectul

principal al mandatului conferit consiliului de administraţie/de supraveghere selectat în mod transparent

i bazat exclusiv pe merite.

Autorităţile publice tutelare vor formula mixul de indicatori de performanţă, astfel încât să fie urmărită

sustenabilitatea financiară pe termen lung i nu maximizarea profitului anual, spre exemplu prin

reducerea neraţională a cheltuielilor cu mentenanţa sau a investiţiilor

Vl.2. Politică responsabilă cu privire la dividende

Politica generală în materie de dividende a statului va fi una predictibilă, astfel încât staridardele acesteia

să poată fi adecvate situaţiei specifice societăţii. Obiectivul principal al acţionarului stat este asigurarea
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unui echilibru între politica de dividende si cea privind asigurarea fonduriloí pentru dezvoltarea

întreprinderii publice. Creterea productivităţii muncii, până la niveluri cornparabile cu cele ale societăţilor

private similare ca dirnensiune si activitate este o altă ateptare a statului de la întreprinderile publice.

Fără îndoială, dividendele încasate de stat de la întreprinderile publice pe caíe le are în

subordine/coordonaíe/sub autoritate reprezintă o sursă sernnificativă de venituri la bugetul statului,

reprezentând, totodată, unul din beneficiile economice ale deţinerii de participaţii în întreprinderi publice.

Pentru întreprinderile publice la care statul este acţionar, unul dintre cele mai importante aspecte legate

de comportarnentul staturui se referă la asŕgurarea píedictibŕlităţii politicii de dividende, buna píactică

internaţională indicând o politică de dividende pentru un orizont mediu de tirnp, respectiv 3-7 ani.

Pe terrnen mediu i lung, ateptările statului prŕvind politica de dividende este ca aceasta să fie stabilită

pentíu fiecare întreprindere publică în parte, de către autorităţŕle publice tutelare în subordinea/

coordonarea/ sub autoritatea cărora se află acestea, uírnând liniile directoare stabilite prin politica

generală a Guveínului în acest domeniu,

Vl.3. Stabilirea unor obiective şi strategii de dezvoltare ambiţioase în condiţii de durabilitate

Este de ateptat ca autorităţile publice tutelare să stabilească în cupíinsul scrisorii de ateptări, iar

întreprinderile publice să definească si să imprernenteze, în cadrul strategŕei de dezvoltaíe a întíeprinderii

publice, obiective financiare i nefinanciare ambiţioase i ciare, de o manieíă care să asigure, în cazul

întreprindeíilor publice al căíor scop îl reprezintă cíearea de valoare econornică, cea rnai bună rată de

rentabilitate care poate fi atinsă pe termen scurt i mediu, intí-o rnanieră durabilă, iar in cazul

întreprinderilor publice care desfăoară obligaţii de seíviciu public, realizarea acestoí obligaţii de o

rnanieră durabilă i în cel mai eficient mod posibil.

Stabilirea unor obiective i strategii clare conferă liniile diíectoare de acţiune întreprinderii publice ŕ

conferă o mai bună înţelegere cu priviíe la mecanismele care protejează i conduc la dezvoltarea

avantajelor cornpetitive pe termen scurt i lung, iar rolul administíatorilor/consiliului de administraţie/de

supíaveghere cu privire la acest aspect este definitoriu.

Pentru atingerea acestoí deziderate, este însă necesară asigurarea durabilităţiŕ întrepíindeíii publice, iar

autorităţilor publice tutelare, dar i admŕnistratorilor/consiliilor e revŕne sarcina de a include, în cadrul

37



scrisorilor de ateptări, respectiv al strategiilor de dezvoltare a întreprinderii publice, obiective SMARŢ6

pentru crearea de valoare durabilă.

Este important ca rezultatele ateptate cu privire la îndeplinirea acestor obiective, precum i măsurile

necesar a fi întreprinse în acest scop să facă obiectul dialogului între reprezentanţii statuiui/unităţilor

administrativ-teritoriale i preedintele consiliului de administraţie/de supraveghere

Dezvoltarea unei afaceri sustenabile presupune acţiune responsabilă i minimizarea riscuíui unui

eventual impact negativ al acesteia asupra factorilor economici, sociali i de mediu, precum i

identificarea oportunităţilor care pot conduce la crearea de valoare duíabilă prin modele i soluţii de

afaceri inovatoare.

Coniportamentul întreprinderilor publice in domeniul durabilităţii ar trebuie să fie unul exemplar, care să

conducă deopotrivă, la consolidarea încredeíii cetăţenilor faţă de activitatea acestora1 ar acest deziderat

poate fi atins prin acţiune strategică si transparentă, cu accent asupra cooperării, bazată pe standarde

internaţionale în acest domeniu, precum setul de 17 Obiective de Dezvoltare Durabilă (denumite în

continuare ODD)J reunite informal i sub denumiíea de Obiective Globale ale Agendei 2030 pentru

dezvoltare duíabilă adoptată în 25 septembrie 2015, la New Yoík, prin Rezoluţia Adunării Generaíe a

Organizaţiei Naţiunilor Unite A/RES/70/1.

Întreprinderile publice ar trebui să dezvolte i să încuiajeze implicarea semnificativă a părţilor interesate

în promovarea duíabilităţii i asigurarea unei tranziţii către o economie mai ecologică, într-un mod cât mai

echitabil i incluziv posibil, în special de la persoane sau grupuri care pot avea un interes sau ar putea fi

afectate de activităţile respectivei întreprinderi.

În acest scop, este utilă realizarea unui dialog reguíat i continuu cu părţile inteíesate, prin caíe acestea

să fie informate cu píivire la procesul decizional al conduceíii întreprinderii publice, iar aspectele

menţionate aí trebui să se regăsească i în cuprinsul strategiei dezvoltate de întreprinderea publică.

Totodată, este important ca în procesul de elaborare a obiectivelor i strategiilor întreprinderilor publice

să fie avute în vedere oportunităţile strategice, precum si protejarea întrepíinderii împotriva riscurilor.

Capacitatea de gestionaíe a riscurilor depinde de factori precum expertiza, accesul la capital si alte

resuíse. Diversitatea obiectivelor i strategiilor presupune, implicit, si o diveísitate a riscuíilor, iar rolul

administratorului/ consiliului de administraţie/de supraveghere este acela de a identifica riscurile pe care

si le poate asuma, în condiţii de stabilitate, intreprinderea publică.

Specific (Specific), Measurable (Măsurabil), Achievable (Realizabil), Relevant (Relevarit) si Time — bound (Bazat pe tirnp).
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O evaluare corectă i transparentă a riscurilor constituie o parte integrantă a unui bun demers strategic

i poate fi esenţială pentru atingerea obiectivelor întreprinderii publice.

Este important ca autorităţfle publice tutelare să realizeze un dialog constant cu preedintele consiliului

de administraţie/de supraveghere cu privire la profilul de risc al întreprinderii publice, astfel încât să poată

stabili în ce măsură acest profil concordă cu raţiunea deţinerii participaţiilor de către statiunităţile

administrativ-teritoriale.

Vl.4. Asigurarea unui management responsabii

Responsabilitatea etică a întreprinderilor publice reprezintă un alt aspect de interes pentru statul/unităţile

administrativ-teritoriale, iar adoptarea unei conduite responsabile în derularea activităţii poate contribui

la consolidarea încrederii i legitimităţii întreprinderii publice în sectorul în care activează.

Conduita etică presupune dezvoltarea unui sistem, la nivelul intreprinderii publice care să permită

identificarea si gestionarea optimă a unor eventuale consecinţe negative pe care activitatea acesteia le

poate genera asupra mediului, societăţii sau persoanelor, abordate inclusiv în baza instrumentelor OCDE

relevante, în special Liniile Directoare ale OCDE privind conduita responsabilă in afaceri. Acestea propun

principii i standarde de bune practici pentru a încuraja contribuţiile pozitive pe care întreprinderile le pot

aduce progresului economic, social si de mediu.

Un management responsabil presupune, totodată, transparenţă cu privire la îndeplinirea obiectivelor

strategice utilizând standarde de raportare general acceptate i în baza instrurnentelor internaţionale de

referinţă în materie cu privire la conduita responsabilă în afaceri i durabilitatea întreprinderii publice.

Întreprinderile publice sunt încurajate să cuprindă în instrurnentele de raportare periodică i componenta

egată de aplicarea standardelor de conduită responsabilă în afaceri, în vederea includerii acestei

dimensiuni în raportul anual elaborat deAMEPIP.

Îndeplinirea obligaţiilor de diligenţă în niaterie de durabilitate a intreprinderilor reprezintă un alt aspect

demn de luat în considerare în cadrul analizei privind managementul responsabil al întreprinderilor

publice, întrucât astfel poate fi încurajat conduita sustenabilă a acestora.

Responsabilitatea întreprinderilor publice cu privire la efectele nocive ce pot apărea în lanţurile lor

valorice asupra drepturilor oniului, rnediului i în alte arii de sustenabilitate prevăzute în Liniile Directoare

ale OCDE presupune inclusiv identificarea, prevenirea i limitarea acestor consecinţe, prin aplicarea

standardelor cuprinse în Ghidul general OCDE privind diligenţa necesară pentru o conduită responsabilă

în afaceri, conform figurii nr 3 de mai jos.
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Figura 3:

Sursa: Ghîdul general OCDEprivind diligenţa necesară pentru o conduită responsabilă în afaceťi

Vl.5. Managementul riscului ęi controlul intern

Consiliul de admínistraţie/de supraveghere este responsabil de asigurarea existenţei unui sistem de

identifícare, management si raporiare a riscului la nivelul întregii intreprinderi i să acorde o importanţă

deosebită acestui aspect.

Comitetui de gestionare a riscurilor din cadrul consiliului de administraţie/de supraveghere se ocupă în

mod distínct de această problematică. Astfel, coniitetul asigură concorđanţa activităţiior de control cu

riscurile generate de activităţile i procesele care fac obiectul controlului, identifică, analizează,

evaluează, monitorizează i raporlează riscurire identíficate, planul de măsuri de atenuare sau anticipare

a acestora, alte măsuri luate de conducerea executivă. De asemenea, este responsabil cu măsurarea

solvabilităţii întreprinderii publice, prin raportare la atribuţiile si obligatiiie uzuale ale acesteia, si

informează sau, după caz, face propuneri consiliului de administratie, respectiv consiliului de

supraveghere.
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Totodată, consiliul de administraţie/de supraveghere trebuie să asigure existenţa unui sistem de evaluare

si clasificare a riscurilor în toate ariile în care acestea există, precum i un managemenl al riscului

coordonat la nivel corporativ. Situaţiile de risc/analiza de risc din domeniul de activitate al întreprinderii

identificate se publică, prin grija preedintelui consiliului de administraţie sau al consiliului de

supraveghere, pe pagina proprie de nternet, penlru accesul acţionarilor si al publicului.

Consiliul de administraţie/de supraveghere este responsabil i pentru implementarea i verificarea

funcţionăr unui mecanism de control intern sau manageíial care să protejeze investiţia făcută de

acţionari în întreprinderea publică si activele acesteia. Astfel, este de ateptat ca întreprinderile publice

să dezvolte instrumente eficiente care să asigure controlul intern i un management strategic i

operaţional al riscurilor, integrate în procesele de luare a deciziilor În cadrul întreprinderii publice.

Consiliul de administraţie/de supraveghere implementează, lotodată, un sistem de nionitorizare privind

diligenţa necesară pentru o conduită responsabilă în afaceri bazat pe riscuri, pentru a idenlifica, preveni

i atenua efectele cu potenţial impact negativ care pot decurge din activitatea întreprinderii publice i

pentru abordarea acestora în conformitate cu Liniile Directoare ale OCDE privind conduita responsabilă

în afaceri.

Un mecanism eficace de control intern facilitează operaţiunile societăţii i atingerea obiectivelor acesteia,

asigurând totodată o raportare internă ş externă de calitate, cu fluxuri informaţionale clare i adecvate.

Totodată, un astfel de mecanism asigură conforniarea întreprinderii cu legile i reglementările în vigoare,

precum i cu politicile interne ale societăţii. Un bun sistem de control intern înseamnă că acesta devine,

cu timpul, parte din cultura organizaţională a întreprinderii, inclusiv prin faptul că angajaţii sunt familiari

cu i aplică procedurile privind raportarea irnediată către management a unor slăbiciuni sau eecuri ale

sistemului de control. Auditorul intern aJ societăţii este responsabil de furnizarea de informaţii relevante

către consiliul de administraţie/de supraveghere, pentru ca acesta să poată face această evaluare a

mecanismelor de controJ intern.

Mai mult, un management eficient al riscului permite întreprinderii, pe de o parte să identifice, să evalueze

si să raporteze cu privire la riscurile identificate, iar pe de alta, să răspundă în mod strategic provocărilor

referitoare la riscuri i să adopte măsurile optime pentru combaterea consecinţelor acestora.

Aceasta píesupune existenţa pregătirii necesare în cazul situaţiilor de urgenţă care să permită

managementul situaţiilor de criză. Scopul managementului riscurilor este acela de a gestiona i nu de a

elimina riscurile în cauză.
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Managemeritul eficient al riscului necesită o raportare clară i cornprehensivă de la nivelul conducerii

executive către administratori/membrii consiliului de administraţie/de supraveghere, a tuturor riscurilor

posibile şi a rnăsurilor ce pot fi adoptate pentru prevenirea acestora,

Este de ateptat ca în cuprinsul raportului anual al consiliul de administraţie/de supraveghere privind

activitatea întreprinder publice, să fie evaluată eficacitatea rnecanismelor de control intern,

Vl.6 Alte ateptări ale statuluitunităţiior administrativ-teritoriale

Promovarea diversităţii, egalităţii de gen i incluziunii sociale în cadrul organizaţiei prin stabilirea unor

obiective şi măsuri clare contribuie la consolidarea capacităţii întreprinderii publice de a-şi îmbunătăţi

capacitatea decizională.

Tn domeniul eticii i integrităţii, pe lângă instrumentele prevăzute de legislaţia incidentă, este de ateptat

ca întreprinderea publică să elaboreze un cod de conduită, respectiv, a unui set de reguli, principii si

valori care ghidează comportarnentul profesional i civic în cadrul acesteia.

Capitolul Vll - Consideraţii finale

Vll.1. Revizuirea politicii publice de proprietate a statului

Politica publică de proprietate a statului se propune a fi revizuită o dată la 3 ani sau în situaţii temeinic

justificate, în funcţie de modificările substanţiale intervenite cu privire la circurnstanţele externe, în baza

monitorizării anuale realizată de către AMEPIP şi se aprobă prin lege, la propunerea Guvernului.

Vll.2. Măsuri privinđ negocierea clauzelor contractelor de mandat ale membrilor consiliului de

ađministraţietde supravegheretdirectoratului sub aspectul clauzelor arbitrale compromisorii

Autorităţile publice tutelare vor evaJua i decide cu privire la oportunitatea negocierii clauzelor

contractelor de mandat ale adrninistratorilor întreprinderilor publice, potrivit principiilor libertătii

contractuale, cu respectarea legislaţiei aplicabile acestora, în scopul eficientizării cheltuielilor bugetare

i valorificării remediilor i rnecanismelor procesuale oferite de sistemul naţional, inclusiv sub aspectul

arbitrajului instituţionalizat.
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